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COMITATO CONSULTIVO MISTO – ASSEMBLEA DELLE ASSOCIAZIONI   

VERBALE N. 9 del 21/11/2016 

 

Il giorno 21/11/2016, con inizio alle ore 16.30, nei locali della ASL BR di Via Napoli, su 

convocazione del Presidente del Comitato Consultivo Misto, Flavio Dipietrangelo, si è svolta 

l’Assemblea delle Associazioni. 

Presenti: 

AVULSS 
ANGSA 
ATO 
SOS LINFEDEMA 
ADISCO 
FONDAZIONE DI GIULIO 
ANDOS 
180AMICI PUGLIA 
TRIBUNALE PER I DIRITTI DEL MALATO 
 
Per la ASL BR:  Dott.ssa Scarano,  Dott.ssa Santoro 
 
Gli argomenti all’ordine del giorno sono: 

1. Indagine AGENAS 
2. Corso per cittadini esperti 
3. Tavoli di lavoro 
4. Varie ed eventuali 

 
Dott. Dipietrangelo (Presidente): Questo incontro è stato voluto soprattutto dalla Dott.ssa Scarano 
per parlarci dell’indagine che l’AGENAS vuole avviare. 

Per quanto riguarda i tavoli di lavoro, l’unico attivo è quello della donazione, un progetto di 
sensibilizzazione sul tema della donazione destinato alle scuole e che vede impegnate le 
Associazioni ATO, ADMO, AIDO, FIDAS. Ci aggiorneremo al prossimo incontro su questo tavolo di 
lavoro. 

 

Corso per Cittadini Esperti 

Dott.ssa Santoro: per il corso di cittadini esperti ad oggi ci sono state 72 iscrizioni. La scadenza per 
l’iscrizione è il 15 dicembre ed è stato fissato un limite di 60 corsisti. Il corso è destinato a cittadini 
della provincia di Brindisi, ma hanno fatto richiesta anche due OSS da Polignano a mare, da 
escludere perché non residenti in provincia di Brindisi. La Dott.ssa Scarano propone di  tenere 
aperte le iscrizioni fino al 15, accogliere tutte le  domande e  poi fare una graduatoria. Verranno 
accettati i primi 70/75, l’elenco verrà pubblicato e chi rinuncia deve comunicarlo per permettere a 
chi segue in graduatoria di accedere al corso. 

 

Tavoli di lavoro e iniziative 

ANDOS: Il 29 e 30 ottobre è stato tenuto un banchetto informativo sulla prevenzione del tumore al 
seno per sensibilizzare le donne che ancora non fanno la prevenzione. Sono state prese anche 
iscrizioni per una visita gratuita, era stato fissato un limite di 45 iscrizioni, ma ne sono arrivate più 
di 100. 8 medici con responsabile dello screening il Dott. Galiano si sono messi a disposizione in 
via Dalmazia per effettuare le visite. Il 12 novembre sono state fatte le visite con ecografia, sono 
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state eseguite 50 visite, altre 50 sono ancora da fare. Un ringraziamento per la disponibilità della 
ASL BR. 

Dott.ssa Scarano: L’educazione alla salute è il tema principale del programma delle Associazioni di 
volontariato, si può proporre anche la prevenzione maschile, in particolare del tumore alla prostata, 
l’AUSER potrebbe essere l’Associazione promotrice. 

 

Indagine AGENAS 

Dott.ssa Scarano: L’AGENAS vuole ripetere un’indagine sulla qualità delle strutture di ricovero 
pubbliche e private. La precedente è stata fatta nel 2012 e i risultati sono stati pubblicati. La ricerca 
sarà condotta in collaborazione con le Associazioni, i cittadini e il Tribunale per i diritti del malato. 
Verranno presi in considerazione non solo gli ospedali, ma anche le strutture private come la 
SALUS e il San Raffaele di Ceglie M. Sono quindi interessate tutte le strutture di ricovero. Capofila 
di quest’indagine è la ASL di Lecce, per ogni ASL c’è un referente aziendale, per la ASL BR è la 
Dott.ssa Scarano. Il lavoro si baserà sulla ricerca di documenti e sulla osservazione dei reparti, 
questa volta non ci saranno questionari. Bisogna individuare le persone da portare a formazione 
per la ricerca AGENAS. Chi prende quest’impegno deve dare la disponibilità per il tempo 
necessario a fare il giro delle strutture di ricovero. (Persone libere al mattino per andare a 
Francavilla F., Ostuni, ecc. con le auto di servizio della ASL). Non c’è un rimborso per i volontari, si 
tratta di una ricerca autofinanziata, la ASL BR mette a disposizione le auto. Ci devono riconvocare 
per entrare nel merito della questione, ci hanno detto 4 persone per ASL che verranno formate 
prima delle visite, bisogna individuare persone libere al mattino, provare a sentire all’interno delle 
proprie Associazioni la disponibilità. L’AGENAS richiamerà e fisseremo le procedure per la ricerca. 

Tribunale per i Diritti del Malato: non è altro che un monitoraggio, ci chiedono di monitorare le 
Unità Operative di Ginecologia, Pediatria, Medicina, Pronto Soccorso.  Rispetto all’ultima indagine 
non si è andati a verificare se c’è stato un intervento correttivo. Nella ricerca scorsa sono stati fatti 
notare tra gli altri i problemi di parcheggio a Francavilla F., le attese in pronto soccorso. L’obiettivo 
è quello di costituire un’equipe, una volta costituita l’equipe ci sarà un incontro con il Presidente 
Emiliano dove saranno illustrati i risultati della scorsa ricerca. 

Dott.ssa Scarano: chiederemo i risultati e i correttivi individuati nella scorsa ricerca. 

 

Il Tribunale per i Diritti del Malato segnala inoltre: 
Qualche mese fa una signora ha richiesto un’interruzione di gravidanza, ma non c’era nessun 
medico disponibile (sono tutti obiettori), poi è stato trovato un medico al Perrino. La signora è 
andata al Perrino dove gli hanno comunicato che il medico la doveva visitare a Francavilla F., poi 
fare l’interruzione a Ostuni, quindi ritornare a Francavilla F., viene suggerito che ci sia almeno un 
medico disponibile per questo tipo di intervento. 

Dott. Dipietrangelo (Presidente): Al prossimo incontro stabiliremo la giornata di prevenzione 
maschile e la situazione sulla ricerca AGENAS. Chiede inoltre alle Associazioni di comunicare le 
iniziative programmate per le festività . 

 

Null’altro essendovi da aggiungere la seduta viene dichiarata tolta alle ore 17.30. 

 

 

Il presidente          Il segretario 
Flavio Dipietrangelo         Cosimo Venerito 
f.to           f.to 

 


